

■ 本报记者 邓钰

丰收红橙沁人心脾，白沙黎族自治县七坊镇，海南农垦龙江农场公司果品管控中心内，流水线运转不停；茶树漫山青翠欲滴，琼中黎族苗族自治县湾岭镇，海南农垦智慧茶园内，茶农熟练地为茶树修枝剪叶；项目施工加速推进，海口龙华区，海垦·安悦兰亭项目工地上，施工有条不紊地开展……

11月的海南农垦，各地项目建设战鼓犹酣，处处呈现出一幅幅热火朝天、大干快上的奋斗图景。

紧抓年底冲刺期，跑出发展加速度。连日来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）旗下各企业，吹响冲刺号角，着力在产业发展、项目建设、垦地融合、“一场一品”建设和现代农业全链条培育等重点环节上下功夫、求实效，打好年度各项考核目标任务收官战。

抓生产 田间地头收获忙

“才走进果园，就能闻到浓浓的橙香味了！”摘下一个饱满馥郁的红橙，农户的自豪感溢于言表。

11月16日，七坊镇，海南农垦白沙红橙标准化种植基地，近500亩红橙进入成熟采摘期。绿油油的果园里，红橙挂满枝头，色泽鲜亮、果实饱满，走一点便能闻到红橙的芳香。

而在基地不远处，海垦龙江果品管控中心车间里，传送带转得飞快，智能分选机刷刷作响，对一个个饱满馥郁的红橙进行分级。

红橙丰产又丰收，海南农垦龙江农垦公司在种植、管理、销售等农业生产各个环节持续发力。

“种植定标准，销售寻渠道。”海南农垦龙江农业开发公司执行董事刘誉富介绍，为保障红橙品质，该公司通过制定种植、品质管理准则等手段，并派出技术人员，保障红橙标准化种植，稳定红橙品质。

此外，在白沙红橙上市前，海南农垦龙江农业开发公司便提前成立了产量统计、加工品控、果品购销、财务核算等多个专项工作小组，研究分析市场需求、果品行情、客户资源等。多次组织周边农户召开专题会议，交流讨论营销策略、客商对接、品牌推广等相关工作。

一边是收获，一边是耕种，人声喧嚣，田野放歌。

管生产，谋丰收。立冬后，正是冬管农忙时节，海南农垦各大产业基地里，农户正抢抓季节做好田间管理工作。

在海口市琼山区，海南农垦红明农垦公司荔枝标准化种植基地，工人抢抓农时，为荔枝树接入“仙桃荔”荔枝的新枝，积极推进嫁接换冠工作，为产业发展寻找新的“种子选手”。

在琼中湾岭镇，海南农垦智慧茶园内，茶农三五成群，扎在田间，熟练地挥动着手中的工具，或修枝剪叶，或弯腰施肥，或锄草垄地，让茶树休养生息恢复树势……

田头生产不懈背后，是海南农垦各企业以“农垦姓农”为准则，找准产业着力点，全力推进产业兴农的创新实践。

促项目 多举措抢抓进度

不仅是田间地头在忙碌，在海南农垦各大项目的建设现场，人员穿梭、机械忙碌，同样是一幅紧张热烈的冲刺景象。

在海口市龙华区金垦路，海垦·安悦兰亭项目已进入室内二次结构和装饰装修施工阶段。该项目技术管理人员张吉项介绍，施工单位海南省农垦建工集团有限公司早已与业主、监理、代管等单位建立协同联动机制，汇聚建设合力，提升项目建设效率，确保进度如期达成。

相距不远处，海云鞋厂宿舍区改造项目（金岭雅居）项目现场，施工人员奋战正酣，加速推进项目室内装修。

繁忙不止一处。冲刺年底，海垦集团全面盘点项目进展，不断完善项目管理制度，多向发力加快项目建设，确保重点项目按时间节点高质量推进，全力保障全年目标任务实现。

在文昌市，海南农垦东路农垦公司利用橡胶林下土地资源，推进文昌活毛鸡特色养殖项目，寻求企业新利润增长点。

“目前公司投资建设的30间鸡舍已完工，并投入使用。第一批近2万只鸡苗已进鸡场1个多月，剩余批次鸡苗将陆续进场。”东路农垦公司相关负责人介绍，该项目文昌鸡年出栏量将达27万只。

随着南繁季到来，位于三亚市崖州区的国家南繁生物育种专区（一期）项目中，数千亩梯田高低错落，科研实验楼、综合服务中心里尽是繁忙的交流声。

今年，海南农垦南繁产业集团有限公司在专区项目持续完善智慧农业管理系统，为远道而来的南繁科研单位提供高效服务。

在专区，传感器、摄像头、无人机等物联网“新兵”齐上阵，实时监测、收集



白沙红橙。

海南农垦企业多举措全力推进项目建设和产业发展 紧抓年底冲刺期 跑出发展加速度



在桂林洋国家热带农业公园，老师给学生讲解关于蚕的知识。



在桂林洋国家热带农业公园，老师带着学生完成海南薏粑的制作。

桂林洋国家热带农业公园挖掘自有资源， 推出秋冬特色研学课程 开启沉浸式研学之旅

本报海口11月16日讯（记者 邓钰）11月16日，海口多个幼儿园组成研学团队在海口桂林洋国家热带农业公园（以下简称桂林洋公园）开展秋冬研学之旅，认识各类“名、优、稀、特”果树树种、了解桑蚕知识、手制薏粑……丰富多彩的沉浸式体验，让孩子们收获满满。

着眼于秋韵未消、寒冬未至的时节，桂林洋公园结合秋冬节气特点，挖掘自有研学资源，对已有线路不断优化和调整，开发一批优质秋冬特色研学课程，让研学游四时风光皆不同。

“小朋友们，这是巧克力布丁果，切开它可以看到黑色的果肉。”走入新果园，眼前奇珍异果茂密生长的景象，让孩子们好奇不已。

在桂林洋公园里占地323亩的新果园里，嘉宝果、尖蜜拉等从热带区域引种的73个名优稀特热带水果品种，令人眼花缭乱，目不暇接。目前正是鸡蛋果和巧克力布丁果成熟的季节，园区为此设计了科普、采摘课程。

“从春天起，树木要经过开花、授粉、坐果等漫长过程，直到秋天，果实才能成熟。”在新果园里，孩子们在果树间穿梭，了解果树从开花到结果的四季之旅，切身体会大自然四季变化之趣。

秋天不仅是果实成熟的季节，也是果树嫁接的绝佳时期。园区根据农时，设计了丑石榴果树高压嫁接课程，让孩子们化身“小农人”，

体验一把农业的黑科技。结束了新果园之旅，孩子们还参与了桑蚕文化课程，围成一圈仔仔细观察着簸箕里胖乎乎的蚕宝宝啃食桑叶，了解到它们需要经历催青孵化、蜕皮成长、吐丝结茧，才能最终破茧。

“走进田园里，孩子们能亲身感受四季的变迁，看看花怎么长，果怎么成熟，树怎么种，什么样的果子能被人们食用……这些都是课堂里学不到的知识。”说起公园里的研学课程设计，桂林洋公园相关负责人介绍，目前，园区定位“自然生态”教育，季节性开发新果园区域的种植资源，针对性设计集科普、采摘、植树以及农事体验等为一体的研学课程体系，满足不同年龄段学生自然教育需求。

“根据新业态需求深度挖掘资源，实现游与学深度结合，才能让园区丰富的旅游资源成为研学资本。”桂林洋公园事业部运营相关负责人介绍，研学游中，工作人员不只是绘声绘色地讲解动植物知识，而是设计出一整套课程。为了保障课程质量，园区季度性地向学校、旅行机构等广泛收集市场反馈和诉求，针对性开发和设计新研学课程。

据了解，目前园区正抓紧人员培训，储备农学知识，针对性开发各类自然研学课程，进一步做“专”研学品牌，做“精”研学产品、做“细”管理服务，推进自然研学特色化发展。



在桂林洋国家热带农业公园，学生们在观察蚕宝宝。本版图片均由本报记者 袁琛 摄

海垦集团将与儋州共建一批重点项目

本报讯（记者邓钰）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与儋州市在海口举行座谈会，深入构建垦地融合联动机制，围绕天然橡胶、全域土地综合整治等推进一批项目开发建设。

座谈会上，双方围绕在儋洋一体化发展背景下，推动垦地规划一体化协调发展，加快重大项目建设，建立垦地融合发展协调新机制等方面进行深入沟通交流，并在推进天然橡胶现代化加工产业园、西联百年胶园、全域土地综合整治等项目开发建设，探索推动垦地融合高质量发展上达成深化合作共识。

据了解，海垦集团众多下属企业分布在儋州。该集团将充分抢抓儋洋一体化发展的政策机遇，主动作为，积极谋划产业项目，推动垦地产业融合，推动垦地共赢发展。儋州将积极协调各方力量，充分发挥自身政策、资源等优势，与海垦集团在天然橡胶精深加工、全域土地综合整治、民生改善等多领域开展合作，促进土地资源的优化配置和节约集约利用，推动产业发展提质增效，并积极提供一流营商环境、全方位服务，实现互利共赢，共同谱写垦地融合发展大文章。

海垦集团将与琼中深化垦地协调发展机制

本报讯（记者邓钰 通讯员吴彦）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与琼中黎族苗族自治县在海口举行座谈会，探讨破解垦地融合试点工作面临的相关矛盾问题的对策良方，做好农垦改革发展“后半篇文章”。

双方围绕统筹垦地发展规划、全域土地综合整治、改善垦区住房条件、健全垦地融合发展体制机制等方面展开深入交流，就互相需要协调支持解决的事项积极磋商，并达成共识。

近年来，海垦集团与琼中完善垦地融合机制，推动化解了一批历史遗留问题，垦地融合发展取得了一定成效，垦地融合迈入更深阶段。下一步，双方将扎实推进垦区民生改善和垦地融合试点各项工作，加快解决一批垦地融合发展中的堵点难点问题，共同在垦区民生改善、全域土地综合整治等方面探索出一条可复制可推广的路径。

海垦集团与上海农科院交流座谈

本报讯（记者邓钰）近日，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与上海市农业科学院（以下简称上海农科院）在上海举行座谈。

座谈会上，双方围绕南繁育制种、热带特色高效农业、橡胶林下经济、花卉种业、科研团队交流培养等方面展开深入交流，积极寻求合作契合点，深入推迚多层次、多方面合作，以科技助力海垦高质量发展，推动科技成果落地转化。据了解，上海农科院在种质资源创新、农作物品种选育、绿色生产等技术上均具有特别优势和影响力。

会上，海垦集团希望能与上海农科院以院企合作为载体、专家智库为纽带，充分利用海南政策和制度集成创新，依托海垦资源优势，带着农科院的“种源芯片”，通过产学研深度融合，助力海垦农业产业科技成果转化，实现互利共赢。双方将加强对接，谋求在南繁育种、农业科技创新与成果转化等方面展开更深层次、更广领域的合作，推动上海育种成果服务海垦农业产业振兴。

海垦乌石加强琼中绿橙分级分拣工作

日分拣量可达1万公斤

本报见习记者 陈海冰 通讯员林振强）11月16日，琼中黎族苗族自治县湾岭镇，海南农垦乌石农场公司（以下简称海垦乌石）绿橙加工厂里，工人们将新鲜采摘的绿橙送入自动化分拣生产线。

今年以来，琼中绿橙开园采摘。海垦乌石与琼中农业农村局达成合作，开展琼中绿橙分级分拣等工作。该加工厂占地面积约2000平方米，辐射射阳、阳江等20个区域的果蔬种植基地，日均分拣果品量可达1万公斤，可实现绿橙加工分拣全覆盖。目前，已有15家大型琼中绿橙种植基地的果农在此落户。

海垦乌石绿橙加工厂相关负责人介绍，农垦公司在提供加工服务的同时，积极做好物流保障等各项工作，打造购销服务平台，助力果农增收，助推公司“一场一品”建设。

“海垦旅游杯”男子三对三篮球赛举行

本报讯（记者邓钰 通讯员霍焰 宋宛阳）近日，2023年（首届）“海垦旅游杯”男子三对三篮球赛在海口举行。来自垦区的35支代表队共193名运动员相聚赛场，用激情和汗水尽展海垦风采，诠释竞技体育精神。

比赛现场，各参赛队蓄势待发、鼓足干劲，运动员们拔腿跳投、突破上篮、抢断传球等一系列动作流畅娴熟。下一步，海垦集团将继续举办一系列职工群众喜闻乐见的体育文化活动，发挥好联系企业与职工群众的桥梁纽带作用，不断增强海垦职工的凝聚力和向心力，助力海垦集团展现出新的发展气象。